mgr Kamila Wieczorek

„Dysleksja a problemy z komunikacją” w oparciu o książkę „Psychologia Dysleksji”- G. Krasowicz- Kupis, Warszawa 2008r., PWN


Zarówno mowa, czytanie jak i pisanie są to bliźniacze formy komunikacji. Różni je: kanał komunikacyjny, obecność odbiorcy/nadawcy, wymagania dotyczące precyzji językowej, udział świadomości językowej oraz aspekty pragmatyczne.
Ścisłość językowa jest istotniejsza w czytaniu i pisaniu aniżeli w mowie, z uwagi na brak elementów komunikacji niewerbalnej (wspierającej werbalną) oraz brak kontekstu wspomagającego. Istotną różnicą jest również to, że aby czytać i pisać potrzebna jest umiejętność analizy związku pomiędzy znakami graficznymi, a ich odpowiednikami językowymi tj. fonemami czy słowami).
Czytanie i pisanie są czynnością zarówno językową, jak i metajęzykową tzn. z jednej strony są formą komunikacji opartą na języku z drugiej- na kodowaniu. Autorka pisze, że:               „czytanie i pisanie, jako odbiór i tworzenie tekstu pisanego, stanowią złożone procesy psycholingwistyczne oparte na dekodowaniu/ rekodowaniu tekstu oraz na interpretowaniu jego treści. Wymagają od posługującego się pismem sprawności językowej na poziomie fonologicznym, morfologicznym, syntaktycznym, semantycznym oraz sprawności poznawczych głównie w zakresie dokonywania operacji umysłowych na poziomie myślenia pojęciowego, procesów pamięciowych oraz oczywiście uwagi, percepcji wzrokowej, słuchowej itp.” (s.290).

Dlatego też nauka czytania i pisania rozpoczyna się wraz z osiągnięciem przez dziecko tzw. gotowości szkolnej. Ważnymi komponentami niespecyficznymi gotowości szkolnej do nauki czytania i pisania są między innymi nastawienie i motywacja. Należy tu wspomnieć o roli rodziców, którzy dają przykład dziecku pokazując że czytanie jest ważnym i przyjemnym zajęciem, a także o tym by dziecko od najmłodszych lat oswajać z książkami. Kolejnym komponentem jest rozwój intelektualny, pojawienie się tzw, myślenia operacyjnego które jest konieczne do tego by dziecko opanowało i posługiwało się alfabetem, czyli znakami które spełniają funkcję symboliczną w stosunku do dźwięków mowy. Ostatnim niespecyficznym komponentem jest odpowiedni rozwój sprawności percepcyjno- motorycznych, a także ich integracja. Funkcje te są bardzo ważne szczególnie na początku nauki czytania i pisania, Kiedy dziecko uczy się prawidłowego kreślenia liter, kierunku pisania i sekwencyjności.
Krasowicz- Kupis wyróżnia ponadto trzy komponenty o charakterze specyficznym i są to: rozwój mowy i języka, które odbywają się w sposób naturalny bez ukierunkowania. U dzieci z grupy ryzyka dysleksji należy zwrócić uwagę na stymulowanie rozwoju tej sprawności. Tu istotną rolę odgrywają prawidłowo opanowane umiejętności fonologiczne. Prawidłowo rozwinięty słuch fonematyczny, prawidłowo opanowania analiza i synteza głosek i sylab, dostrzeganie podobieństw między słowami. Drugim ważnym, a właściwie najważniejszym komponentem o charakterze specyficznym jest świadomość językowa. Dziecko musi uświadomić sobie, że język ma symbole i reguły, które powinien opanować by świadomie mógł używać środków językowych i kontrolować ich poprawność. Dziecko, które ma już rozwiniętą świadomość językową będzie dostrzegało różnice w fonemach np. wskaże różnicę w wyrazie domek-Tomek; będzie dokonywało analizy podobieństw, będzie potrafiło dokonywać przekształceń na zdaniach i dokonywać przestawiania na głoskach.
Ostatnim komponentem jest świadomość pisma. Dziecko powinno opanować wiedzę o zasadach pisma, gdzie uczniowie z dysleksja mają niższą świadomość pisma nawet w starszym wieku szkolnym.

Zaburzenia o charakterze dyslektycznym to przede wszystkim trudności  w nauce czytania i/lub pisania.  Musimy jednak pamiętać, że dzieci z dysleksją mają szereg deficytów składających się na tego rodzaju zaburzenie. Mogą mieć słabszą pamięć słuchową, werbalną; mogą mieć trudności z przetwarzaniem informacji językowych, szczególnie tych które mają charakter werbalny  i sekwencyjny. Ponadto mają trudności w komunikowaniu się, problemy                       z formułowaniem dłuższych wypowiedzi ustnych, poprawnych stylistycznie i gramatycznie. Często ich wypowiedzi na temat przeczytanych treści są zwięzłe i krótkie. 
Dzieci dyslektyczne mają zatem słabsze umiejętności językowe i komunikacyjne, choć zdarzają się wśród nich i takie które mają wysoką sprawność werbalną. Autorka wyróżnia trzy powody problemów z komunikacją u osób z dysleksją:
1. ograniczenie czytania- przez to, że dzieci dyslektyczne niechętnie czytają mają często ubogi słownik, nie ćwiczą też poprawności językowej,

2. niestabilne i mało zróżnicowane reprezentacje fonologiczne niekiedy mogą utrudniać korzystanie z podanych przez innych w wypowiedziach ustnych wzorców językowych,

3. wysokie prawdopodobieństwo opóźnionego rozwoju mowy niestety zmniejsza szanse dziecka na pełny rozkwit jego kompetencji językowych.

Trudności w komunikowaniu się dyslektyków przejawiają się również na poziomie pisma. Dzieci te często budują krótkie zdania, najczęściej pojedyncze. Mają kłopot z budowaniem zdań złożonych. Nadużywają zaimków i spójników, operują licznymi równoważnikami. Ich wypowiedzi czy też wypracowania cechuje zaburzony szyk i mieszanie czasów. Nie przywiązują wagi do interpunkcji, co w przypadku zapisu może mieć związek z zaburzonym spostrzeganiem i różnicowaniem wzrokowym.

Uczeń dyslektyczny w swoich wypowiedziach na temat przeczytanego tekstu częściej dokonuje zniekształceń i pominięć podstawowych informacji. Zniekształcenia te mogą być tak częste, że zmieniają nawet treść opowiadania. Ma trudności z budowaniem poprawnej narracji ( pomija szczegóły, zmniejsza liczbę bohaterów, pomija bądź zmienia cechy indywidualne bohaterów). Ma trudności z prawidłowym określeniem miejsca i czasu akcji, czasem w ogóle je pomijają. Zdarza się że pomija szczegóły bądź dodaje szczegóły, które                     w tekście nie wystąpiły. Zgodnie z powyższym potwierdza się teza, że dysleksja powoduje zaburzenia w komunikowaniu się. 

Zarówno rozwój mowy, to w jakim wieku dziecko zaczyna mówić, to czy mowa jest poprawna, a w przypadku wady wymowy czy jest korygowana odpowiednimi ćwiczeniami ma kluczowe znaczenie dla czytania i pisania. Ważny jest poziom świadomości językowej i sprawność z zakresu przetwarzania fonologicznego. Deficyty w tym zakresie mają poważne konsekwencje, które przenoszą się na różne sfery życia dyslektyka. Ograniczone kontakty z pismem, prawdopodobieństwo zaburzeń w przyswajaniu języka już w okresie przedszkolnym stanowią wysokie czynniki ryzyka dla zaburzeń w komunikacji w ogóle. 

Dyslektycy muszą w czytaniu opierać się częściej na semantyce, ponieważ słabe reprezentacje fonologiczne ograniczają im możliwości tworzenia połączeń fonologiczno- ortograficznych, które z wiekiem mogą się pogłębiać. 

Wykazanie związku między mową i językiem a dysleksją rozwojową ma bardzo duży wpływ wyszukiwanie dzieci zagrożonych trudnościami w czytaniu i pisaniu, na przeciwdziałanie tym trudnościom, ale i na proces diagnozy i terapii. 
