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JAK PRZYGOTOWAĆ DZIECKO DO NAUKI PISANIA

Rodzice powinni zdawać sobie sprawę z tego, że przygotowanie dziecka do nauki pisania jest długotrwałym, skomplikowanym procesem. 

Przygotowanie dziecka do pisania obejmuje cały okres przedszkolny, a rozpoczyna się już               w wieku 3 lat. Oczywiście u młodszych dzieci przygotowanie do nauki pisania powinno dotyczyć raczej ruchowego rozwoju dziecka i jego orientacji w przestrzeni aniżeli sprawności intelektualnych i możliwości graficznego odtwarzania.

U młodszych dzieci słaba koordynacja wzrokowo-ruchowa powoduje rozrzutność ruchową, która charakteryzuje się nadmiarem ruchów zbędnych i brakiem precyzji; dziecko angażuje całe ciało w każdy ruch. Małe dziecko posługuje się chętnie i często lewą ręką, jak i prawą.               U młodszych dzieci przeważają procesy pobudzenia nad hamowaniem, co przejawia się trudnościami w panowaniu nad własnym ciałem. Dlatego też ważne jest stwarzanie dzieciom warunków do swobodnych zabaw ruchowych, które wpływają korzystanie na usprawnianie całego ciała i jego ruchów. Brak ruchu oraz okazji do spontanicznego ćwiczenia sprawności ruchowych bywa przyczyną opóźnień w rozwoju manualnym, a w konsekwencji może spowodować trudności w pisaniu.  

Podstawową formą nabywania sprawności psychoruchowych jest zabawa. Początkowo może to być zabawa spontaniczna, indywidualna, a dopiero potem – organizowana w zespole, podczas której stawia się dzieciom określone zadania i oczekuje konkretnych rezultatów. Oprócz zabaw ruchowych i konstrukcyjnych dzieci w wieku przedszkolnym powinny być zachęcane do różnorodnej twórczości plastycznej, która bezpośrednio służy kształceniu gotowości do pisania. Układanie, rysowanie patykiem na ziemi i piasku, kredą na tablicy, jest szczególnie wskazane dla dzieci niezręcznych manualnie. Tego typu zajęcia skłaniają do działania dzięki możliwości osiągania łatwego efektu. Rysowanie, konstruowanie, majsterkowanie, wycinanie i lepienie kształci percepcję wzrokową, wywiera korzystny wpływ na umiejętność koncentracji uwagi, uczy precyzji w działaniu i kształci koordynację ruchów.

Szczególną rolę w przygotowaniu do pisania stanowi dekoracyjna twórczość dziecka (układanie kolorowych mozaiek, rysowanie ornamentów, haftowanie szlaczków). Stanowi ona naturalny pomost między realistycznym rysunkiem dziecka, a znakiem abstrakcyjnym, który nie ma realnego znaczenia, skąd już tylko krok do posługiwania się symbolem graficznym (cyfra, literą). Wraz z rozwojem ruchowym dziecka następuje doskonalenie jego spostrzegania, które jest tak ważne dla prawidłowego przebiegu pisania.

 Początkowo spostrzeganie ma charakter globalny; dziecko ujmuje przedmioty jako całość, nie wyróżniając istotnych cech, różniących te przedmioty od innych, podobnych. Dopiero z czasem dzieci uczą się wyodrębniać różne cechy przedmiotów, np.: wyróżniać części ciała ulubionego zwierzęcia, nazywać części swojego ubrania itp.

Przez porównywanie identycznych oraz różnych przedmiotów w otoczeniu dziecko dokonuje pierwszych operacji myślowych polegających na wyróżnianiu cech (analiza), a następnie zaczyna zdawać sobie sprawę ze złożoności rzeczy         z wielu części (synteza). Dzieci 6-letnie potrafią już dokonywać obserwacji, czy spostrzegać świadomie w sposób zorganizowany.


U podstaw procesu pisania w początkowej jego fazie zasadniczą rolę odgrywa współdziałanie wzrokowych, słuchowych i ruchowych ośrodków kory mózgowej. Aby odtworzyć litery dziecko musi wywołać i skojarzyć odpowiednie wyobrażenia graficzne, słuchowe i ruchowe, efektem czego jest znak graficzny w postaci wyrazu. A zatem, pisanie dla dziecka rozpoczynającego naukę wiążę się równocześnie z wysiłkiem intelektualnym          i ruchowym. Umiejętność prawdziwego spostrzegania i odtwarzania kształtów graficznych jest ogromnie ważna w przygotowaniu dziecka do nauki pisania.

Dziecko 3-letnie powinno umieć narysować koło oraz układ prostego krzyża według przedstawionego mu modelu.

Dziecko 4-letnie potrafi już na ogół odtworzyć kwadrat, 5-latki – trójkąt. Najtrudniejszą figurą do odwzorowywania jest romb, który potrafią narysować dopiero starsze dzieci.


Gdy w pierwszej klasie dziecko otrzymuje do odtworzenia wzór pisma, który stanowi nieruchomy obraz – przed dzieckiem staje trudne zadanie przetworzenia tego statycznego obrazu w formę dynamiczną. Podczas pisania zaangażowane są mało precyzyjne ruchy dłoni  i palców, a także duże ruchy związane z ramieniem i przedramieniem. Przesuwanie ramienia  i przedramienia umożliwia równoczesne rozluźnianie napięcia dłoni i palców, co przeciwdziała szybkiemu zmęczeniu ręki. 

Aby dziecko  uniknęło trudności w nauce pisania, powinniśmy już wcześniej troszczyć się o jego wszechstronny rozwój ruchowy, zwłaszcza o doskonalenie koordynacji ruchowej, zdolności manualnych oraz rozwijać zręczność i zwinność dziecka. Koordynacja ruchowa obejmuje zarówno harmonijną współpracę różnych mięśni w trakcie wykonywania ruchu, jak co nie mniej ważne – momenty zwalniania napięć mięśniowych. Obniżenie sprawności manualnej wywołuje nie tylko trudności w kreśleniu linii, nadmierne naciskanie ołówka itp. lecz powoduje też najczęściej zubożenie treści rysunku wskutek trudności w rysowaniu różnych kształtów. Rysunki dzieci niezręcznych manualnie charakteryzują się tym, że prowadzone linie są chwiejne i przerywane. Dłużej utrzymuje się też geometryzacja rysunku, gdyż dzieciom sprawia trudność kreślenie linii ciągłych i płynnych. 

Trzeba wiedzieć, że aż  97 % dzieci mających trudności w pisaniu stanowią dzieci, które wykazują mniej lub bardziej nasilone zaburzenia sprawności manualnej. Nie zawsze łatwo jest nam wyobrazić sobie, jak ważną rolę w nauce pisania odgrywa znajomość schematu własnego ciała, umiejętność pojmowania kierunków oraz pamięć ruchowa. Wiadomo, że orientacja w prawej i lewej stronie własnego ciała, jak i orientacja w przestrzeni kształtuje się u dziecka w ciągu wielu lat i jest wynikiem skomplikowanego procesu rozwojowego. Dziecko w życiu codziennym, często spotyka się z określeniem „prawa – lewa” i poprzez powiązanie tych nazw z odpowiadającymi im kończynami uczy się prawidłowo posługiwać tymi terminami. Początek tego procesu przypada na lata przedszkolne, zaś jego ostateczne ukształtowanie dokonuje się w wieku szkolnym.

Dziecko, którego napięcie mięśniowe po obu stronach ciała jest takie samo i które jednakowo chętnie posługuje się obydwiema rękami, nie ma do czego odnieść określeń „prawa – lewa”, ponieważ nie czuje różnicy między tymi stronami. Kształtowaniu lateralizacji służą  skutecznie różne ćwiczenia i zabawy. Równocześnie z zabawami i ćwiczeniami kształtującymi ujmowanie kierunków w stosunku własnego ciała i otaczającej przestrzeni trzeba pracować nad doskonaleniem sprawności rąk oraz utrwalaniem różnicowanie prawej              i lewej ręki, czemu służą, oprócz ćwiczeń ruchowych, zajęcia plastyczno-konstrukcyjne. Dla usprawniania rąk wskazane są zabawy związane z toczeniem, rzucaniem czy chwytaniem. Natomiast kształceniu pamięci ruchowej służą zabawy w zagadki ruchowe, polegające na tym, że jedno dziecko kreśli w powietrzu dłonią lub palcami jakiś przedmiot a inne dzieci odgadują jego nazwę.

Oczywiście zachęcając rodziców do organizowania dzieciom zajęć, których celem jest przygotowanie do nauki pisania, przestrzegamy jednocześnie przed zmuszaniem dziecka do zabaw czy ćwiczeń, których nie lubi. Zadania stawiane dziecku w wieku przedszkolnym powinny być bliskie jego zainteresowaniom, wychodzić naprzeciw naturalnym u większości dzieci potrzebom ruchu, aktywnej zabawy i dążeniu do poszukiwania samodzielnych rozwiązań.

ĆWICZENIA USPRAWNIAJĄCE PROCES PISANA

1. Zabawy i ćwiczenia przygotowujące do rozpoczęcia nauki pisania:

· bazgranie na papierze

· obrysowywanie ołówkiem konturów wybranych szablonów o zróżnicowanym stopniu                                               komplikacji kształtu

· wodzenie palcem po wewnętrznej stronie szablonów

· kopiowanie linii poziomych, pionowych, falistych, wybranych figur geometrycznych, liter i cyfr

· rysowanie z pamięci, według wzoru lub w oparciu o polecenie ustne, wcześniej poznanych form obrazkowych (ludzie, domy, drzewa itp.)

· łączenie kropek w obrazki i wodzenie palcem lub przyrządem po labiryncie

· malowanie palcami przy użyciu różnych materiałów

· uzupełnianie brakujących elementów (kreski, kropki, proste kształty) celem skompletowania obrazków lub historyjek obrazkowych.
2. Zabawy manipulacyjne sprzyjające rozwojowi sprawności palców, siły i wytrzymałości mięśniowej i ogólnej koordynacji wzrokowo-ruchowej:

· zabawy palcami, podnoszenie lub wyjmowanie małych przedmiotów                                  z niewielkich naczyń, które pozwalają na włożenie tylko kciuka i palca wskazującego

· zakręcanie i odkręcanie różnego rodzaju pokrywek od słoików i butelek (można w nich umieścić atrakcyjne przedmioty)

· zabawy plasteliną o zróżnicowanym poziomie plastyczności (miękka, twarda itp.)manipulowanie w palcach i małymi przedmiotami

· przerzucanie stron w książce

· wydzieranie i wycinanie z papieru i innych materiałów konstrukcyjnych

· czynności codzienne: zapinanie i odpinanie guzików, sznurowanie butów, odpinanie zatrzasków i zamków błyskawicznych, przelewanie płynów z naczynia do naczynia

· tor z przeszkodami
3. Zajęcia rozwijające wyobraźnię i orientację przestrzenną:

· naklejanie dowolne, według wzoru lub na polecenie ustne

· sortowanie klocków według kolorów, kształtów, wielkości itp.

· konstruowanie prostych modeli z klocków, patyków

· rozkładanie i składanie zabawek do tego przeznaczonych

· nakładanie korali na sznurek

· składanie pudełek z kartonu

· odtwarzanie z rysunków układu płaskich klocków o coraz większym poziomie trudności

· gra „Ojciec Wirgiliusz”

· ćwiczenia przed lustrem

· tor z przeszkodami
4. Zabawy stabilizujące tułów, normalizujące napięcie mięśniowe i rozwijające dużą motorykę, która jest podstawą funkcji stabilizacyjnych niezbędnych do osiągania wysokiego stopnia lateralizacji i sprawności manipulacyjnej ręki:

· zabawy rytmiczne i tańce

· zabawy w chowanego, czołganie się, toczenie, przeciskanie się przez tunel, przeciąganie liny.
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