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Mutyzm wybiórczy, czyli dlaczego moje dziecko nie odzywa się w przedszkolu, szkole? Cz. I
Czym jest mutyzm wybiórczy?

Mutyzm wybiórczy to zaburzenie wieku dziecięcego, charakteryzujące się stałą odmową mówienia w co najmniej jednej sytuacji społecznej (np:. w przedszkolu), a poza tą sytuacją dziecko prawidłowo mówi i rozumie. Zaburzenie wiąże się z innymi zaburzeniami mowy i nieśmiałością. Pojawia się między 3 a 5 rokiem życia i najczęściej przemija w ciągu kilku tygodni lub miesięcy. 

Tak brzmi definicja, choć dla rodziców dzieci z mutyzmem, sprawa wcale nie brzmi tak łatwo i wcale nie jest  taka prosta. Zastanawiają się oni dlaczego ich dziecko nie mówi poza domem i/lub z osobami nie należącymi do najbliższej rodziny. Początkowo bardzo często traktują to jako „coś” co przejdzie lub jest związane z nieśmiałością dziecka, nie rzadko tłumacząc, że sami w dzieciństwie też do odważnych nie należeli. Kiedy jednak mijają tygodnie, miesiące a sytuacja nie ulega zmianie, zaczynają szukać specjalisty, który im pomoże. Bardzo ważne w tym momencie jest prawidłowe zdiagnozowanie mutyzmu oraz zaproponowanie rodzicom odpowiedniej terapii.
Według międzynarodowej klasyfikacji zaburzeń psychicznych - ICD 10 kryteria diagnostyczne mutyzmu selektywnego F 94.1 przedstawiają się następująco:

1. Ekspresja i rozumienie języka przez dziecko w granicach dwóch odchyleń standardowych.

2. Możliwa jest do potwierdzenia niemożność mówienia w specyficznych sytuacjach, w których od dziecka mówienie jest oczekiwane, pomimo mówienia w innych sytuacjach.

3. Czas trwania wybiórczego mutyzmu przekracza 4 tygodnie.

4. Zaburzenia nie wyjaśnia brak znajomości języka mówionego wymaganego w sytuacjach społecznych, w których występuje niemożność mówienia.
Wymienia się różne cechy mutyzmu selektywnego::

Prawdziwe przyczyny braku mówienia są natury psychologicznej, a ściślej ujmując - wynikają z rzeczywiście odczuwanego lęku. Rozpoznanie musi być poprzedzone dokładną diagnozą stanu psychicznego i somatycznego dziecka. Konieczne jest wykluczenie zaburzeń słuchu oraz neurologicznych przyczyn zaburzeń mowy. Milczenie w przypadku dziecka z mutyzmem selektywnym nie jest spowodowane poważnymi trudnościami w wymowie, jąkaniem, autyzmem, opóźnieniem umysłowym czy uszkodzeniem ośrodków mowy. Dziecko z mutyzmem selektywnym funkcjonuje więc zazwyczaj w normie rozwojowej i intelektualnej. Potrafi mówić, a nawet jest gadatliwe i hałaśliwe w wybranym przez siebie otoczeniu, najczęściej domu rodzinnym. Jedynie około 20-30% dzieci z mutyzmem selektywnym ma zaburzenia mowy, nie jest to jednak przyczyna zaburzenia, tylko cecha towarzysząca (Cohan, 2008). Brak mówienia nie wynika również z krnąbrności, zuchwalstwa czy manipulowania. Mutyzm selektywny należy raczej rozpatrywać w kategoriach zaburzenia lękowego oraz fobii przed mówieniem.
Mutyzm nie jest tożsamy z nieśmiałością, z której dziecko „wyrośnie”. Dziecko z mutyzmem niekoniecznie musi być nieśmiałe. Dziecko z mutyzmem selektywnym w pewnych sytuacjach społecznych może być roześmiane i radosne, chętnie angażować się w różne zabawy, a nawet je inicjować- nie może jednak zdobyć się na wydobycie z siebie głosu lub tylko szepcze. Ponieważ mówienie wiąże się z wielkim stresem, dziecko broni się przed nim, komunikując się za pomocą gestów i mimiki.
Dzieci z mutyzmem selektywnym nie są z natury samotnikami, mają potrzeby społeczne, chcą być akceptowane i lubiane. Chociaż dziecko jest świadome tego, że mówienie umożliwia zawiązanie bliskich relacji to mówienie, a w szczególności rozpoczynanie rozmowy jest niewiarygodnie trudne dla niego. Mają uczucie ściśniętego gardła i bycia ciągle „na świeczniku”, które uniemożliwia im zabranie głosu. Z tego powodu dziecko może niechętnie uczestniczyć w różnych zajęciach grupowych, zwłaszcza gdy wiąże się to ze spotkaniem zupełnie nowych osób. Dzieci te mogą wydawać się pozbawione emocji, unikać kontaktu wzrokowego lub stać nieruchomo- taka reakcja może być szczególnie widoczna gdy dziecko z mutyzmem selektywnym widzi nas po raz pierwszy. Łatwiej im nawiązać relacje z dziećmi w swoim wieku, w kameralnej atmosferze mogą pojawić się pojedyncze słowa.

Milczenie dziecka poza wybranym przez nie środowiskiem nie jest problemem sporadycznym lecz stałym w czasie. Dotyczy nie tylko najmłodszych dzieci. Rozpoznanie wymaga, by brak mówienia był utrwalony w czasie (miesiąc i dłużej), sytuacje zaś, w których dziecko mówi lub nie, występowały w sposób konsekwentny i przewidywalny. Milczenie dziecka chociażby w szkole nie jest więc zależne od jego nastroju czy samopoczucia. Ponieważ mutyzm selektywny to nie „coś z czego dziecko wyrasta”, to nie leczony lub nie prawidłowo zdiagnozowany mutyzm utrwala się. Dziecko starsze może co prawda rozmawiać                             z wybranym przez siebie rówieśnikiem lub odpowiadać „dzień dobry”- nadal jednak może mieć blokadę przed zabraniem głosu w grupie; czytaniem, śpiewaniem lub recytowaniem  na forum. Dzieje się tak z powodu lęku, który nadal jest obecny, chociaż występuje w innej postaci niż we wczesnym dzieciństwie. Jeśli dziecko nie otrzyma pomocy terapeutycznej mutyzm może zakorzenić się- nastolatek może dojść do wniosku, że nie warto szukać pomocy, nikt go nie zrozumie i musi izolować się. Wczesna diagnoza jest bardzo ważna, ponieważ mutyzm jest bardziej podatny na terapię w początkowym stadium (Monika Andrzejewska „Czym jest mutyzm wybiórczy”) Im dłużej dziecko, na przykład                               w przedszkolu nie odzywa się do rówieśników, nauczycieli, tym trudniejsze będzie przełamanie tej zasady, gdyż ze wzrostem czasu nie odzywania się wzrasta strach przed odezwaniem się. Dziecko jest już w pewien sposób postrzegane jako takie, które się nie odzywa, koleżanki, koledzy zdążyli się przyzwyczaić, że przysłowiowy Jaś bawi się z nimi, uczestniczy w zajęciach, ale nie mówi. Bardzo często dzieci z mutyzmem mówią bardzo dużo w warunkach dla nich bezpiecznych i spokojnych, chcąc „nadrobić” czas niemówienia poza domem. Jak można pomóc swojemu dziecku, kiedy warto zwrócić się do specjalisty w kolejnej części artykułu dotyczącej mutyzmu wybiórczego.
